

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetések olcsó díj szerint számíljuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

Főszerkesztő:

PÁL GÁBOR

Szerkesztő:

KÁDÁR FERENC

Felolvasó szerkesztő:

Dr. GÁL JÓZSEF

A lapba szánt közlemények

és cserélpéldányok a szerkesztés címére (Csikszereda, Apaffy-ny. 3.) az előfizetési díjak pedig Dr. Gál József ügyvéd címére küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyilattér sora 20 fillér.

—: Megjelenik minden szombaton. —:

Választási mozgalmak. — Új szelek fuvalma.

Lapunk egyik október közepi számában „Új képviselőtestületi tagok választása” címmel közöltünk volt egy cikket, melynek keretében kommentáltuk polgármesterünknek az egyes városi testületekhez intézett átiratát. Ennek pár sora így hangzott: „...szerezném ha a város képviselőtestületében a helybeli társadalom minden irányban képviselve lenne, mert csak akkor képezheti a városi képviselőtestület a város közönségének igazi képviselőjét.”

E közleményünkkel lépett a nyilvánosság elé az a széles kiterjedésű mozgalom, amelynek célja: új elemeket vinni be a város életét irányító, jövőjét előkészítő testület keblébe. Akkor csak a beavatottak tudtak és beszéltek e kérdésről, ma már Csikszereda városában mindenki tudja és érzi, hogy új szelek fujnak. S hogy általában ez az érzet, kétségbevonhatatlanul bizonyítja az a népes értekezlet, mely a Kaszinó helyiségeiben a képviselőtestületi új tagok érdekében vasárnap délután lefolyt. Számosan, szinte kétszázán jelentek meg a választók ezen az értekezleten, nyilván való jeleként annak, hogy a küszöbön álló választások különböző irányú erők mérkőzése lesz. Arról van ugyanis szó, hogy az eddig kizárólag a törzspolgárság, a kereskedők és iparosok osztályából kikerülő városatyák testülete egy új elemmel: a tisztviselők képviselőivel gyarapíttassák. És ez a kívánalom kölcsönöz a jelen választási mozgalmaknak különös élénkséget. Mert bár általánosan minősíthető az az ohajtás, hogy a fölöttébb nagy számu tisztviselői kar is megkapja a számarányánál s következőképp gazdasági súlyánál, kiváltképpen pedig erkölcsi és szellemi tőkénél fogva az őt jogosan megillető képviseltesítési a város ügyeinek intézésében, mégis hangzanak el olyan vélemények, amelyek e tekintetben a teljes tagadás álláspontját képviselik. Sőt az említettük értekez-

leten is hallottunk olyan felszólalást, amelynek törzs igéje épen az volt: teljesen ki kell hagyni a tisztviselőket a számitásból, mint olyan embereket, akik a város közterheit közvetlenül nem hordozzák. És itt jutunk ahhoz a ponthoz, amely indokoltá teszi e cikk elején ismételt sorait amaz átiratnak, amely a választási mozgalmak első nyilvános dokumentuma. Eltekintve azonban most az abban nyilatkozó méltányossági szemponttól, meg azon tiszta világos és semerre nem csavarható tényről, hogy egy város igazi képviselete csak olyan testület lehet, amely az illető város társadalmának számottevő rétegeiből arányosan tevődik össze, szembe kell néznünk e téves felfogással magának a kérdésnek önmaga nyújtotta támaszátkaival. Lehet, hogy a tisztviselők osztálya a póladóban és egyéb városi szolgálmányokban nem járul hozzá a közterhekhez olyan mértékben, mint teszem azt, a gazdaközönség, de nem kell azt senkinek se bizonyítani, hogy az a sok irányú és az összes lakosság csekély számához mérten roppant sok tagot számláló tisztviselőség, amely épen számbeli túlsúlyánál fogva par excellence tisztviselőváros jellegét ad Csikszeredának, gazdasági tekintetben is első tényezője a helyi társadalomnak. Hiszen nem költi el az a pénzét másutt, csak a helyi piacon. S aki egy modern társadalmi élet viszonyait csak kicsikét is látja, nem fog zavarba jönni azon a kijelentésen, hogy voltaképp a tisztviselők zsebéből gurulnak ki első sorban azok a fillérek, sőt koronák, amelyekből a város háztartása berendezkedik. Tudvalevő ugyanis, ha nincs kereslet, nincs kínálat. Ha nincs kínálat, nincs ipar, nincs kereskedelem. S ha nincs pénzbeli élő társadalmi réteg, hiába a nyers termény, hiába a gazdaközönség foglalkozásának sok apró ága. Összefüggnek a társadalmi jelenségek, tisztelt uraim, végtelen sok szállal s ha ezen szálak közül csak egyet is elvágunk, megszűnik az e nagy összefüggések szerves egésze.

Ne higgyük azt hát, hogy a tisztviselő osztály mint passiv alany nem fizeti a maga obul-

sát a községi élet napi számlájába. Az a közvetett adózás, amelyet Y. csak X. helyett fizet le, végelemzésben mégis csak X-től ered. S ilyen gondolatok kapcsán nyilvánvaló, hogy a fent jelzett okoskodás rövidlátás származéka lehet, de tárgyi alapja nincsen. De van még egy annál is súlyosabb szempont, aminek szintén mérlegre kell esnie a felvetett kérdés vizsgálatakor. A tisztviselők kara olyan erkölcsi és szellemi tőkét hord magában, amely az ő sajátos élethivatásának szükségszerű tartozéka, de amit aztán a többi társadalmi osztályokban hiába keresünk olyan mértékben. És ezek az erők, ezek az értékek ne jönnének számlásba egy város életének intézésében? Hát a tudás, az intelligencia nem képvisel olyan elemeket, amiknek nem szabad hiányoznia ma egy nagyra hivatott közelet szerveiben? Ma, a gyors léptű minden irányú haladás korában nem szükséges, hogy a sok látásu, messzi célokot tekintő szemek sugara ne egyesüljön egy jövőt teremtő akarással termékeny fókuszában? Nem, kérem, az lehetetlen, hogy így legyen. Lehetetlen be né látni a modern idők kívánalmait. Lehetetlen be ne ismerni, hogy egy város fejlődésének ma olyan forrásokból eredhetnek a lendítők, amiket nélkülözhetett a mult, amiket negligálhat ma is a struopolitika, de előre, a jövőbe néző gondolkodás semmi esetre se ejthet el. Örülnie kell azért e város közönségének kivétel nélkül akkor, amikor az élet új alakulásainak természetes következményeként új elemek is odaváncsoznak, ahol azoknak helyük van. A természetes fejlődés egyenes vonalú menete ez. Nem kritikája a multnak, nem celtalan főlkavarása a jelennek.

Önkénytelen érvényesülési akarása ez az erőnek, amelynek miivolta ép maga ez az érvényesülés. Ne akarjunk hát struopolitikat. Ne emeljük gátat a természetes fejlődés elé. A tárgyalagos gondolkodás kerüljön felül. Lássá be a választó polgárság, hogy az a törekvés, amely a város társadalmát a számarány és egyéb érték-szempontok mérlegelésével okosan és higgadtan akarja szerepeltetni a képviselők testületében,

A „CSIKI HIRLAP” TÁRGÁJA.

Őszi strófák.

A „Lotti Dalok”-ból.

Temetőben jártam ma, Lotti!...

Milyen rideg, komor, milyen szomorú hely, Elcsitított lépéseim noszori.

Meglakult szallagok, koszorúk romjai

Heverték jobbra, balra, szanaszét.

Kidőlt sírkerecskék, halvány betűkkel

Akiket nem olvas senki, senki már.

Oly bus, nyomasztó csönd, csak nagy ritkán hallat

Ábrándos futtyót egy-egy kis madár.

Azok közül, kik itt rögóta nyugosznak

Hányat öleltek szerető kezek?

S emlékkük miben él? E mohos fejtákon

Egy-két rideg sor az emlékezet.

Látod, Lotti, ilyen kiellen, bus az élet

Év évre jön s sietve elrohan

S mindent elmos, mindent, reményt, élet, hitet

Az idő, ez a mély, hideg folyam!

Lelkem szemével sötét képet látok

S arcom meláza elborul, amiatt;

Hogy nemsokára, ha én is ide lérek

Nem lesz szív, mely igazán megcsirat...

Nem lesz szem, mely nevéem emlegetésére

Egy két ösztinte könnyel telme el.

Nem lesz kéz, mely sirom hideg göröngyein

Egy-két bus őszi-rózsát felnevel...

Ma fáj nekem e hervadó virág

Bus haldoklása, a halotti csönd,

Ma fáj a madárdal s két szemem patakja

Miattad azt ma fájó könny-özönt!

Ma feketében látom a világot,

Ma igaz, bus emlék lelkemben felébred,

Ma szeretném ezt a meggyőzött élelet

Egy mozdulattal eldobni, — Te érted!...

A temetőben jártam, ma Lotti!...

Madarassy Gyula.

A romániai csángók szomorú sorsa.

Irta: Brassai Imre.

A moldvai csángóság.

(Folytatás.)

1841-ben még a „magyar olvasás” tanítására vonatkozólag Jászvásárban jelent meg a kézikönyv, mely a magyar betűk, szavak és mondatok, a különböző imák magyar és latin szövegét adja. 1866-ban már püspöki engedéllyel olyan „Elemi hittan a római kath. hitű ifjúság hasznárá kérdésökben és feleletelben” című könyv jelentik meg szintén Jassiban, melyben a szemben fekvő oldalokon a román és a magyar szöveg párhuzamosan van közölve. 1893 óta pedig csak tisztán román nyelvű román kath. katekizmust engedélyez a püspök. Címe a jelenben használtnak: „Catechismul prescurat al Eparchiei catholice de Jasi. 1903.” S most ilyenből tanulhatja meg csak a vallástalan elomeit az is, aki még csak magyarul tud. Nálunk ellenben még magyarul ajkát is oláh nyelven tanították.

Istentiszteletük hasonlóképpen a latin liturgián kívül román. A legtöbb helyen a pap még a román nyelvet is csak törve beszéli, a hívek anyanyelvét egy sem érti — kivéve a szabofelvi lőkészti, Kárpáti Graciánt — maga a pap is idegen származásu, de elkezdve az Údv. légytől, a biblia felolvasástól — a befőjező énekig — minden román nyelven folyik le. Sőt található

olyan község is, ahol a falu lakosai kizárólag magyar ajkúak, a pap is véletlenül jól tud magyarul, de a templomban egy szónak sem szabad magyar nyelven elhangzania. Amint egy barátom beszéli, aki a nyáron lejárt hozzájuk, a templomban isteni tisztelet alatt nagyobbára mindig ott áll a csendőr felügyelő. Egy hitközség papjával történt a következő eset. Román urak jelentek meg a templomban. Az egész isteni tisztelet — mint evszáradok óta — magyar nyelven folyt le. Vendégei eltávoztak békességben. Körülbelül egy hónap múlva szigorú vizsgálatot rendelt el a Jassi püspök ellone, vajjon nincs-e valami titkos összeköttetésben Magyarországgal, s bár ártatlannal került ki a vizsgálatból, mégis szigorúan meghagyta, hogy többé ne merészeljen magyarul prédikálni! Tartózkodék egyszerűségeinkorra, hogy a kath. vallást kompromittálja a magyar nyelvel. A püspöknek még az ellen is kifogása volt, hogy kiűnn az eltehen is magyarul érintkezik hívőivel. Egyenesen elrendelte, hogy a sz. gyónást sem szabad elfogadnia magyarul a hívőkől s minden ezt lehetetlennek jelentette ki a barát, kivételesen engedelmelt kapott a püspöktől arra, hogy a haldokló ágyánál elfogadhatja a szent gyónást magyar nyelven is, ha az illeto okvetlenül kívánja.

Hogyan történik románianban a csángóság részere a papképzés? Moldvában a csángó magyarok a nyugati megyékben élnek tömegesen, míg a keleti részben már csak nyomaira akadunk és mégis a szomináriumot és püspökséget Jassiban állították föl, az orosz határtól alig 15-20 kilométernyire, ahol román honos katolikus csak 298 van, tehát távol a csángók tömegétől, az orthodox központban, mert román nemzeti szempontból itt van jó helyen.

A papnevelőbe csak román honosok vehetők fel. A tanítás nyelve román. A szomináriumnak két csángó

nemcsak méltányos és jogos, de egyedül helyes és célra vezető. Ne hessegtessük el hát az új szeleket, de élvezzük annak friss fuvalmát.

Végzőképen pedig tesszük a következő kijelentést: mindezt írjuk igaz lélekkel, őszinte meggyőződésből, amely egyedül a tények tárgyilagossá mérlegeléséből táplálkozik. Nincs hát benne semmi sandaság, sem elő-, sem hátsógondolat. Mihelyt azonban azt vennők észre, hogy intelligencia, tisztviseléség s más ilyen szép hangzású szavak ponyváján olyan valamit árulnak, ami csak ugy oda van csapaszve, magunk leszünk az elsők, akik más mérlegre rakjuk a kérdés nehezékeit.

A képviselőház ülése. Amint tetszik tudni a képviselőház kisebb-nagyobb megszakítással mostanában ülést tart. Az ellenzék hol bemeleg a tanácskozára, hol nem megy be. Amikor elmarad demonstrál a távolléttel ama felfogása mellett, hogy a tárgyalások menete nem legitim. Amikor pedig bemeleg, tiltakozik szóval-hanggal-gesztussal a készülő törvényjavaslatok ellen. A szomorú tény azonban az, hogy minden tiltakozás ellenére, sürribben hozódnak törvények, amelyek mélyreható változásokat idéznek fel a magyar közéletben. Így például a csütörtöri ülés Fimondta a közigazgatási tisztviselők megbízatásának meghosszabbítását, a miből magától értetődik, hogy nem lesz tisztújítás, ellenben lesz — államotitási közeljövőben az egész vonalon. Erre célzó lista világosan a miniszterelnöknek érvelése, aki a közigazgatási államotitásának előkészítése érdekében is elfogadásra ajánlotta az érintett javaslatot. A pentli- és szombati ülés a sajtóreformnal foglalkozik, ami minden gyűléses és opponálás ellenére is, ugy a miként az igazságügyi bizottság lenyegre nem terjeszkedő korrakuraján keresztül ment, szintén törvényerőre fog emelkedni.

Kossuth Ferenc.

(Betegeskedése alkalmából.)

Nem mindig előny nagy ember fiának lenni. Nietzsche egy háboruban megsebzett emberrel hasonlította össze a nagy ember fiát, aki testében hordja a puskagolyót: a nemes bátorság jelét, amely azonban az évek folyamán végzetes betegséggé is fajult, ha az ólom a vérbe szivárog. Elsőrangú dolog nagy családból származni annak, akinek az őse gondoskodott arról, hogy a fiának se szüksége, se ambíciója ne legyen a közpályán való szereplésre. Ez az utóbbi kívánság azonban nem a családtól függ, sőt ha hiszünk a benső tulajdonságok átszármazásában, akkor azt is kell hinnünk, hogy a közszerplést minden nagy ember fia ambícióként magával hozza a világra. Ritka kivétel, mint nálam Eötvös Loránt báró, aki tudományos buvárkodását többre taksálja a parlamenti szereplésnél. De ezt még az érdemes ember is csak nagy ritkán szokta háborítatlanul élvezni. A közpálya nem sima és korlátokkal biztosított út; aki a köz-

pályán nem a mameluk szerepére akar elkárchozni, az küzdő és nem mindig sikerrel végződő pályát választott.

A benső ember predestinált első sorban arra, hogy nagy tetteknek mozdítója, erőforrása, tényezője legyen. De a körülmények, melyek a tehetségeket megérelíki sem másodrangúak. Ugy hatnak ezek egymásra, mint vonó a hegedűre: egyik kiegészíti a másikat. — A nagy Kossuth Lajos a demokrácia szempontjából egy végtelenül szerencsés időben lépett a sikkra. És nagy szerencséje volt a szabadságházküzdőnek, hogy Kossuth Lajos a nagy napok életének legszebb szakában, férfiasága delén találták. A fia, Kossuth Ferenc talán szinte olyan nagyra hivatott volt abban az időben, amikor Magyarországra jött és amikor a magyar nép a nagy névhez való kegyeletét azzal tanusította, hogy kitörő örömmel és csodás lelkesedéssel fogadta mindazon helyeken, ahol Kossuth Ferenc, mint egyszerű látogató jelent meg. Kossuth Ferenc már megette kenyere javát, amikor megjött ebbe az országba, de újabb eszmékkel nem gazdagította az ország politikáját és mindjárt azoknak a csatornába lépett, akik az ország politikáját és kulturáját olyan mederbe akarták téríteni, amely Kossuth Lajosnak volt ezekre vonatkozólag az alapelve.

Kossuth Ferencnek tehát közvetlen befolyása az ország kormányzatára nem volt, a közhangulat volt az a terület, amelyben neki mód adatott az érvényesülésre. Magyarország közjogi megállapodott volt már akkor és sem a nemzetközi állapot, sem az Ausztriával való viszony nem követelte, hogy Magyarország újra csinálja végig a negyvennyolcas éveket. A békés fejlődés és a belső rend megszilárdítása; ezek voltak az ambíciók, amelyek eltöltötték a magyar honiakk gondolkodását, érzését. Akkoriban erősen dominált nálunk a magyarosodás kérdése, különösen, hogy a nemzetiségeket kedvellessük meg nyelvünkkel és ezt a célt már-már elis értük volna, ha megint közbe nem jönnek a közjogi viták, amelyek viszont kerékkötői voltak annak a fejlődésnek, amelyre ugyanon alapozott országnak mindenképen szüksége van.

Kossuth Ferenc előkelő technikai és általános műveltséget szerzett Párisban és a londoni egyetemen és soha el nem mulasztotta, hogy az emigráció iránt melegebb érdeklődést ne tanusítson. A magyar nép mindjárt a hatvanhetes kiigyezés után készler is megválasztotta képviselővé az olaszországi mérnököt, aki a politikának teljesen csak akkor adta át magát, amikor apja hamvait 1894-ben Budapestre hozták. Ugyanezen év november 16-án letette az állampolgári esküt és 1895. április 10-én a tapolcai választókerület bizta meg őt azzal, hogy érdekeit a magyar parlamentben képviselje. Egy évvel később Cegléd városa küldte őt a törvényhozó testületbe. Itt kezdődik Kossuth Ferenc politikai karrierje Magyarországon.

A karrier szép és nemes volt. Forradalmat csinálhatott volna, de omaga nem volt az a temperamentum a mely lángba boríthatott volna egy egész országot. Azt mondják róla, hogy megalkuvó volt

és ez a vád táplálkozott abból a paktumból, a melyet Széll Kálmánnal kötött 1903-ban az akkoriban erős harcokban kitett véderő javaslatok és ujonclétszám felemelésének során. Ez a paktum nem volt megalkuvás, legkevésbé olyan értelemben, mint ahogy azt Kossuth Ferenc ellenségei feltüntetni szeretnék. A szükségszerűség diktálta ezt a paktumot, amelynek később azzal fizette meg Kossuth az árát, hogy a függetlenségi párt elnökségről lemondott.

Hogy egész ember volt és hogy rá tudott cáfolni ellenségei érveire, amikor alkalom kínálkozott erre, arra nézve legjobb bizonyosság — a Szapáry László-féle vesztegetési afférben tanusított magatartása, amely ismét népszerűvé tette és visszaemelte a függetlenségi párt elnöki méltóságába.

Héves küzdelmek szölitották őt ismét sormpóba, amikor az ellenzéki pártok Bánffy Dezső befolyása alatt Tisza ellen erős és kíméletlen politikai harcot folytattak. Az 1909-ik évi választások e küzdelmek győzelmét gyümölcscsözték. 1906. február 12-ike volt a nap, amikor a király szemben állott Kossuth Ferencel, leendő miniszterével. Ennek az audienciának a jelentőségét a külföld is megértette, itthon pedig a multnak a jelenrel való kibékülését jelentette. Kossuth Lajos fia így olyan kormányának lett a tagja, amelyet egy hatvanhetes politikus vezetett. Jeleztük, hogy idő és körülmények nem szölitották őt olyan fűsádotok elé, mint a milyenek a kor és körülmények szerint apját a tettek mezejére állították. Nem volt közepes kaliberű, nem volt olyan politikus, akit ez az ország könnyen elfelejtett. Teljes ember volt, aki kortársaira nemestőleg halott.

Egy érdemes élet a Kossuth Ferenc élete, amely előtt kegyelettel kell kalapot emelni.

A XII. katolikus nagygyűlés.

A Szent István-bazilikának hatalmas kupoláján háromszözi lobogókat lengettet, lobogtatott, hullámos, kigyózó vonalakban csavargatott a csipőre változott novemberi szellő.

Fényárban uszó, szertelt falai körül lüktetett a főváros életének lazás érvérese az alkonyati óráknak exotikus kitörésével és mi a forgalomba beleszóppent "jó vidékiek" ugy éreztük, hogy minden legkisebb mozdulat, zaj, lármá, beszéd, csillogó fényáradat az emberi haladásnak e szédítő keretében, mindez ami megleszlett idegenként vibrál keresztül; annak minden megnyilvánulása bennünk, velünk és általunk történik.

A XII. Katolikus Nagygyűlésre az országnak minden részéből összesereglett közönségnek impozáns tömege szomasz lélekkel várta az első igekelt, melyek (nov. 8. szombati) Gisswein Sándor pápai preláus ajánk csendültek meg, magvas, tartalmas gondolatokkal hirdette a kereszt győzelmét, mely 1600 év előtt felragyogott az égen Nagy Konstantin császár előtt. Az egyház felszabadulásának ünnepeit a békét hirdette minden szavával, mely békét a lelkeknek az erős, törlhetetlen hit adja meg.

Mig a Veni Sanctának hangja végig hömpölygött a Bazilika holtozatában, mely az isteni igazságnak, a művészetnek, az alkotó erőnek monumentális, fényes bizonyosága, a kicsinyes kereteiből felszabadult, sugaras világosságára ébredő lelek megilhetve bontotta ki szárnyait, hogy megfűrődhessék e nagy napnak szentleleki tűzében. Impozánsan fényes képet nyujtott a Vigadó másnap, vasárnap a nagygyűlés megnyitóján.

A hatalmas pódiumon az egyházi és világi előkelőségek tagjai foglaltak helyet. A püspöki kar tagjai közül megjelentek:

Csemehő János hercegprímás, Szimrecsányi Lajos egri érsek, gróf Csáky Károly vár, gróf Zichy Gyula pécsi, Pávay Sándor szepesi, Várady L. Árpád győri, Radnóti Farkas besztercebányai, gróf Széchenyi Miklós nagyváradi, Papp Antal munkácsi, Prohászka Ottokár székesfehérvári, Boromissa Tibor szatmári, Miklóssy István hajdudorogi, Fischer-Colbire Ágoss kassai, sipóki Balázs Lajos rozsnyói, gróf Mikes János szombatlelyi, Glattfelder Gyula csanádi, Novák István eperjesi, Radu Demeter nagyváradi görög szer tartású, gróf Hattyánvi Vilmos megyéspüspökök, továbbá Fetser Antal, Kohl Medárd, Gossman Ferenc Horváth Gyözö felszentelt püspökök stb., stb. Gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök éppen Rómában tartózkodott s — így többször megnyitalkozó általános sajnálkozára — nem vehetett részt a nagygyűlésen. Üdvözölő táviratát nagylelésés és éljenzés közben olvasta fel az alelnök Zsembery István dr.

A távirat s.ávege ez volt:

„Szentséges Atyánk a nagygyűlés sikeres lefolyását in. adozik. Lélekbén énis részveszek.”

Zichy János gróf elnöki megnyitójára a megillett magas színvonalra emelte a nagygyűlést.

Szólott a katolikus elleni harcok, küzdelmekről, melyekkel szemben a katolikus társadalomnak kell felvennie a küzdelmet.

Legnagyobb ellenségünk a mind jobb an terjedő ateista világnézet, melyekkel szemben együtt a pozitív hit alapján álló felekezetiell kell küzdenünk. Egy nagy internacionális nihilisztikus szervezettel állunk szemben s ahelyett, hogy felekezeti különbségre való tekintet nélkül azt gyengítők mindannyian, akik hiszünk, egymás gyöngítésére ford. o. u. k. id. á. g. o. g. y. a.

növendéke volt. Péter Pal, aki Rómában fejezte be tanulmányait, de mikor visszatert, állást nem adtak neki, mert sokszor megfordult Magyarországon. A másik Istocán, kinek nagyanyja írja panaszkodott egy arra járt látogató előtt, hogy egész családjának Istók volt mindig, miért csináltak az unokájából Istocánt? Hát csak azért, mert egy jobban hangzik és kedvesebb hangulatot kelt Bukarestben.

Az intézet más két csángó növendéke, Paulecz és Lukács bekerültek már alig tudnak magyarul. Világos, hogy annak a 7800 lelekszámmal bíró, nagyrésztben csak magyarul beszélő csángóságnak kevés az a 2-3 magyar pap. De hát — ugy látszik — ezt is elégnek, talán soknak is tartják Bukarestben. A szemintárium rendeltetése nom lehet más, mint oly papokat nevelni, a kik a hitélet fejlesztésére képesek. Hogy lehet vérti azt oly papokat, kik nem értik a nép nyelvet?

Rómában a tanítók egyházi szolgálatot nom végezhetnek, azért az egyházak kántoraikat maguk közepelték. 1896. előtt a csángók kántorai logtöbbnyire szekely származású, ugynevezett „gyűkők" voltak, akik néhol a híveket, mivel az iskolában ezt nom tanulták — a magyar írás- és olvasásra is oktatták az iskolán kívül. A román kormány figyelmét ez sem kerülte el s azért a püspökség útján egy kántorképzőt állítottatott fel Balanescében (Hallason), hol a csángók csak vallásuk után nevezik magukat magyaroknak, de anyanyelvüket elfeledték, mert egy század óta nom juthattak magyarul tudó paphoz. Ezért a kántorképzőért a magyarul beszélő községek sokat küzdöttek, de román nemzeti szempontból célszerűbb volt már

magyarul nem tudó román kath. községben felállítani.

A képzőbe az elemi iskola elvégzése után vetetnek fel a növendékek és ott négy évig tanulnak kizárólag román nyelven és azután mint képosított magyar kántorok becsatoltatnak ki magyar róm. kath. egyházi szolgálatra. A képző vezetője jelenlog egy jámbor olasz barát, aki — dacára annak, hogy 30 évvel tovább élt a csángók között, magyarul egy szót sem tanult meg, de még a román nyelvet is törlélve beszélt.

Ezekből a tényekből azt hiszem, megállapíthatjuk a csángóság erőszakos románosítását. Az elrománosításban éppen az egyház jár elől.

Talán egész világon az egyedüli hely, ahol egy szegény, elhanyagolt, mindenki által jónak tartott nép, meg van fosztva mesterségesen a vallás vigaszaitól is: a szegény csángó nép. Auig élt Petrus Vinco klezei lelkész, akit 1886-ban gyilkoltak meg, micsoda lelki öröm szállotta meg a csángó szivoket, mikor az öreg János Potor magyarul predikált. Volt bucsu, amikor 7-8 ezer ember akart mind nála gyónni, különösen asszonyok, kik nem tudtak románul sommit. Az öreg lelkes magyar halála kimondhatatlan csapás volt a csángó ügyre. Senki sem felodhatto el azt a képot — írja György Endro — amikor Bukovinában Józseffelvan templomszentelés volt s a jó öreg pap — Drusbácsky — az oltár mellől rázendítette a himnuszot. Hogy vil-lantak fel a szemek, micsoda áhítat hatotta át azt a szegény népet, az öreg Potrasnak hogy ömlött alá a könny hófehér szakállára, amikor enekelto:

„Megbühödte már e nép

A multat s jövendőt”.

(Folyt. kov.)

tékos crönket. Ennek meg kell változni, vállvetve kell harcolnunk. Nekünk színt kell vállalnunk, az országnak bátorságával és kigyó ovalóságával kell teljesítenünk azt a munkát, amelyből egyetlen hívó katolikus sem vonhatja ki magát.

Hosszantartó éljen és taps kíséretében fejezte be az illusztrus előnk e tartalmas megnyitását.

Szmrccsányi Lajos ggrí érsek a katolikus autómnia kérdéséről beszélt hátrán és meggyőző tárgyalomással.

A harmadik szónok Mihályffy Ákos dr. egyetemi tanár volt, aki a sajtóról beszélt. Viláross tetszés nyitvánitása közben.

Ha bár sokat tettünk már a sajtó ügyének kérdésében, mégis csak a munka kezdeti vagyunk — vezetle be szónoklatát e nagy nevű előadó. Mert a katolikus sajtó kérdése csak akkor lesz megoldva és rendezve, ha az összes katolikus hívőknek sajtóigényeit képesek leszünk kielégíteni, nem csupán a papokét, de a világiakét is. De a megromlott ielést közönséget, melyet főnkretelt a dekadens, beteges irányzatú sajtó — vissza hódítani a katolikus sajtó számára nagyon nehéz. Az összes színházakat, szerkesztőségeket, az összes irodalmi vállalatokat az idegen szellem vetkét át, de ebben nagy hibás a keresztény társadalom! A keresztény intelligenciának versenyeri kell kelni a téren a nem keresztény intelligenciával, hogy szellemének erejével, toltának ügyességével, de mindenkéféltől meggyőződéscének és világnézetének fényével visszahódítsa az apránk által kardcsapás nélkül átengedett bizodalmat.

A művelt intelligens katolikusoktól két dolgot kíván különösen. Az első, hogy bojkottálják egy családú otthonukból, mint a katolikus kaszinókból és olvasótermekből azokat a lapokat, amelyek tervszeríten mocskolják és nevelség lárnyává leszik és kigunyolják mindazt, ami egy katolikus ember előt szent és sérthetetlen.

A másik kérés: nyilvános helyeken kérjen a katolikus nagyközönség katolikus lapokat, ez emeli a katolikus lapok értékét a nagyvilág előtt s ez uton juthatnak ezek a lapok is hirdetésekhez, már pedig a hirdetések a lapientartásnak legbiztosabb forrásai.

A beszéd befejeztével percekig ünnepelte a közönség a szónokot.

Glatfelder Gyula csanádi püspök az „egyház szabadsága” címmel tartott előadást.

Ezek után pápai himnuszok hangjai mellett osztott szét a nagygyűlés közönsége.

A különféle szakosztályi ülésekre szétáradó közönségből legszébb számmal a Népszövetség díszgyűlésére látunk ismét csoportosulni. Magas színvonalú, lelkes kedvben tapsviharral üdvözölte a szónokokat. Hornig báró bibeorst, Rakovszky István, Huszár Károlyt, Jánosy-Madocsány Gyulát, Wollenberg Alos dr. egyetemi tanár.

A kongregációk kongresszusának különböző osztály-ülése is szép számú közönség jelenlétében folyt le, mint a Mária kongregációk Országos bizottságának ülése, amelyet Barkóczy Sándor báró nyitott meg. Fetser Antal felszentelt püspök indíványt terjesztett elő. A közmvéledési szakosztály, a szociális szakosztály a legnagyobb érdeklődés kíséretével mellett folytatta tanácskozásait. A Szent-István társulat kiállítását is sok és szép számú közönség látogatta állandóan elismerő nyilatkozatokkal jutalmazva annak tanulságos és élvezetes látalát.

Kiemelendő még a nagy eucharisztikus körmenet, amelyet Szmrccsányi Lajos ggrí érsek tartott nagy segédlettel a Szent István bazilikában. Feléjthetetlen látványt nyújtott az ezreke menő közönség részvételével tartott felemelő ünnepség.

A bezáró ülés a Szentlelek erejének és ggyi tüzének teljes fényében tündökölt. Komoly gondolkodásra készlető beszédet tartott Révész István prelátus, kecskeméti plebánus „A keresztény kultúra és a Magyar Alföld” címmel.

Az egyházlőknek és a kormánynak figyelmét felhívja az Alföld népének sajtósági viszonyaira, a megdöbbentően elhanyagolt vallási állapotokra.

A beszéd után olyan jelenetek voltak tanúi, melyet elfelejteni egy emberöltőn keresztül sem lehet soha.

Mikor Prohászka püspöknek alakja feltűnt az emelvényen, olyan tapsviharral regett meg a Vigadó-nak laiat, amilyen talán még soha itt fel nem hangzott. Tíz percig tartott e viharos ünnepség; a szeretetek, a hódolatnak, a rajongásnak e kitoró, frenetikus, lelkesülttségére sokunknak forró könnyecsepp szivárgott ki szemükből.

Es előadását, melynek témája: „Miert van szükség ma is katolikus „Egyházra” minduntalan megszakította a percekig tartó taps vihar. Főlemelkedett lélekkel követük szellemének magas szárnyalását és úgy szivtuk be minden szavát, mint a szarvas a hűsítő, üdítő forrás viznek harmatát.

Féusség beszédjének, isteni gondolatmenetének néhány kiragadott aranyshála a következő:

Az első nagy szólalati, melyet az egyház az emberi léleknek tett az, hogy biztos eredetet s világlényiség eligazítást ad ez élet legfőbb problémái iránt.

Ezzel szemben áll a modern világnak kulturkávása s a szellemek anarchiája, melytől mindnyájan annál töbhet szenvedünk, minél kevesebb a kilátás, hogy abból önerönkből kiláboljunk.

A modern lélek magatartása: várakozás a sötétben és táncatlan nyugtalanság lett. Tudománya van, de az nem napvilág s mindent állóleg, amiből élni lehetne s amiért élni érdemes volna, egyiptomi sötétségbe botorkálunk.

Sok a kifogás az egyház; félük tőle a hűdómányt és a szabadságot. Sokan mondogatják, hogy az egyházban nincs haladás, hogy a megmercvülés szállja le a lelkeket és egész szervezetét. De hogy lehet, hogy 1900 estüdeing eljen és fejlődjek egy olyan organizmus, amely meg van mercvülve?

Minden váddal szemben dolgozzunk. Dolgozzunk cselekedjünk az evangélium szava szerint: „Ugy

világosítsa a ti igazságotok, hogy lássák az emberek a ti cselekedeteiteket.” Akkor megmutatjuk a világnak, hogy az egyház nem mercvült meg, hanem utban van a jobb, nemesebb állapotok, utban van az emberiség boldogítása lele.

A beszéd végeztülé ismét megújult a tapsviharr, az éljenzés, az ünnepeztetés olyan viharosan, frenetikusán, hogy sokáig nem juthatott szóhoz az ország herceprímása, ki tetszéssel fogadott beszédével zárta be a XII. Katolikus Nagygyűlést.

Lélekben felemelkedve, szívünkben meghalva látvoztunk a Vigadó terméből és záro soraimban mást nem mondhatok, mint amit Glatfelder Gyula csanádi püspök mondott a nagygyűlés ünnepi vacsoráján: „Halás az volt sok; öröm, lelkesedés és taps volt annyi, hogyha ezekkel harcolni lehetne vivni és országokat meghódítani, akkor a mi katolikus Nagygyűléstünkben már a világot meghódítottuk volna”.

Wigerné Földes Anna.

Szanatórium-estély.

A József kir. herceg Szanatórium Egyesület helyi fiókja táncsal egybekötött estélyt a Vigadó nagytermében folyó hó 8-án tartotta meg. Hár az idő feletle csunya, csatakok volt, az estély sikerét az eső mégsem moshatta el. Városunk elítje szép számban vett részt e gazdag műsorú és igazi művelveletet nyújtó estélyen. A program minden egyes pontja oly tökéletes és olyannyira precíz volt, hogy a legkényesebb igényeket is teljesen kielégítette. Dicséret a ren dezőség lelkes és derék gárdájának, mely fáradságot nem kímélt a nemes cél érdekében!

A műsor első pontját Kovács Mariska és Kovács Irénke sikerült zongora-kettesé képezte, melyet a hallgatóság lelkes tappsal honorált.

Jókai M.: „A holt költő szerelme” című melodramát Kovács Mariska értezteljes zongora kísérete mellett László Piroksa hibátlan kidolgozásban adta elő.

Nagy Gyula gyönyörű cselló-szólója és Barabás Erzsike finom leheletszerű zongora kísérete művészi tökélyt ért el. Ez a pont volt az estély legkimagaslóbb része. Kár, hogy Nagy Gyula csellóját nem élvezhetjük a műkedvelői zenekarban is, mert hiszen ily művészi vonóra ott is mulattatlan szükség van.

A negyedik pontban Filep Juczika excellált. A bájos kis teremtés valósággal elragadó volt. Lehetetlen elősorolni mindazt, ami nála és benne kifogásalanul jó volt. Ezt csak élvezni és átérzeni lehetett. Piciny bájos hangja, könnyed, gyönyörű tánc, keccses mozdulatai, lebilincselő pajzánkodása mind-mind oly kitűnőek voltak, hogy a közönséget teljesen magával ragadta. „A sarokról”, a „nagy kalapról” oly kedvesen élénkelet kiaplott egyhamar elfelejteni nem igen lehet! Kapott is tapsot annyit, mint senki más!

A program utolsó pontja az I felvonásos operett: „A kis kadét” volt. Műdelelt meglepett, hogy amatőr színészek és zenészek ily műajjal megmerészkedtek és meg is tudak birkózni.

A főszerepet Kádár Ferenc vette, aki nem könnyű kidolgozású, de helyesen megfejlett szerepében teljesen otthonos volt. Igazi ezredesi típust vitt színre. Partnere Veress Paula diszkrét és jól átgondolt játkával ugyancsak kitelt magacrt, kellemesen csendő hangja, megnyerő szép alakja és tisztas mozgása mind kitűnően érvényesültek. Ének- és táncduettjeikért is sok-sok tapsot aráltak.

Csiki Károly „snajdüg” kadét volt. Vákar Lajos tisztiszloga szerepében várakozáson felüli alakítást nyújtott.

Nem volna teljes beszámolómk, ha megnem említenők, hogy Nádasdy Béla zenetanár az operette ének- és zeneszámait a már töle megszokott szakavatottsággal oktatta be, s hogy a műkedvelői zenekarban dr. Kiss Béla, Busztek Gyula, Fildóp Elek, Kiss Rezső, Sprencz György és Ligeti Samu műkedvelői közre. S még itt valamit. Meltánytalanság, sőt egyenesen megróni való mulasztást követnénk el, ha ki nem írnök dr. Imets János és dr. Fejér Kálmán nevét, akik a rendezés körül, kivált pedig a „Kis kadét” betanulása és kellékeinek kinos és fáradáságos összedesése körül ropant sokat lóttak futottak.

A körülbéli harmadélt órát tartó műsor után a brassói 2-ik közös gyalogezred zenekara foglalt helyet a színpadon s a közönség legnagyobb meglegedésére mindaddig játszolta a különféle táncdarabokat, míg a reggeli órákban az utolsó pár is elhagyta a termet.

Végeztül röviden csak annyit, a műkedvelői zenekart nem lehetne e még egyesekkel kibővítve öszszetartani, hogy az „uri banda” a lassacskán betanult darabokkal több ízben is közreműködhesen ?!

Zsúl.

Széljegyzetek.

Meghül az emberben a vér, ha rá gondol ennek a szerencsétlen Dr. Fekete Zólánának az esetére. Egy 27 éves, cletérős fiatalember, akiben csak úgy duzzad az élet, akiből csak úgy sugárzik az energia — csütörtökön megpároltja az órát és hétfőn reggel hull.

Külömb sorstragédia ez, mint a klasszikus sorstragédiák, mert nem a színműkök fantáziája inscendálta, hanem az élet, a maga brutális kegyetlenségével.

Az emberélet! Hiszen leszkodik ránk a halál száz meg száz alakban, de soha sem érezzük a közelélt annyira, mint ilyenkor. Hiszen ennek a tragikus sorsu fiatalembernek is járhatott a közelében nem egyszer a halál. Gyermekekörében talán reszketve simogatta forró fejét az édesanyja keze. Ifju korában talán került olyan helyzetbe, hogy csak egy lépés választotta el az örök semmi-től. De mikor egy ember keresztülvéz a gyermek és ifjúkort fenyelegő gyilkos szirtek között, mikor el ér az élet céljához, mikor már építi a jövőnd boldogság hajlékát, mikor a lelkeben felgyülemlett sok tervet igyekszik valóságga átváltoztatni és akkor pusztul el, ez már a tragikumnak tragikumai!...

Egy napzasmók, egy laragó, lehorzsolja, megvágja a kezét. Napokig jár a nyilt sebbel az utcán, — bepiszkolja a kezét, a nyilt sebet, — kutymbaja. Egy ember pedig, aki hygienikusan él, aki foglalkozásánál fogva ismeri az emberi test minden sejtjét minden idegszálát, — öntudatlanul, egy reflex mozdullattal az orrához nyul és beviszi saját szervezetébe a halált. Ilyenkor lázad fel az emberi értelem, az ember egy mindazon cifraságok ellen, melyeket évezredek kultúrája, szülői ház, templom és iskola beleneveltek, beleoltottak az emberbe. Ilyenkor lesz urrá az ember fölött a tagadás szelleme!

Emberek, roskatag aggastyánok, kiknek teher az élet, kik hozzátartozóiknak is csak terheire vannak; emberronsok, kik a létsadalomnak parazitái, kik az odadobott kegyelemfilizéren tengetik nyomorult életüket; emberiség szeméjte, iszákos, lezúllott, degenerált emberállatok; ok élvezik a napfényt, kivesszik részükét a legnagyobb jóból, ami a világon van, az életből. S ez az ember még csütörtökön levelet ír ifju menyasszonyának s hétfőn az a kéz, mely leirta a szép, szines gondolatokat, az az agy, mely termelte azokat: már csak anyag, cadaver. Ilyenkor van a hívó embernek nagy szüksége a hitre és ilyenkor mondja a hitelen, hogy hát: hol is van az a végtelen boldocsesség? !...

Tessék elképzelni borzalmasabb lelkiállapotot egy halálra ítélt embernél! Egy ember, aki kinéz cellája ablakán, látja, tudja, érzi az életet, akinek minden porcikája remegve ragaszkodik az éléhez, aki szereténe lüdejébe beszívni mindazt a levegőt, ami a világon van, aki testében szereténe elraktározni mindazt a napfényt, ami a földre jut, aki millió évszázadig érzi lüktetni az ereiben, és tudja, hogy holnap reggel hat órákor jönnek komoly urak, jön a bakó, jön a dopergens és aztán mindennek vége. Hogy az az élet, amelyik oly szép, hogy az a napfény, amelyik oly meleg, hogy az a levegő, amelyik oly balszamos, tovább is lenni fog s egyedül ő az, aki ebből már semmit sem fog kapni, egyedül ő az, aki ebből a napugarsar, madárélas leiből örökre ki lesz reszkeelve. Lehet-e ennél borzalmasabb dolog a világon? S itt van egy másik ember, aki nem vétkezett semmit, akit nem ridég bírák ítélték halálra, hanem a Sors, a Véletlen, vagy akárminck nevezük. Ez az ember önmagáról kimondata a halalos ítéletet. Magamondja, hogy hétfőn reggel 8 órára meg fog halni, hiszen az a mestersége. S minden percben, melyet nem aggnóniában tölt, figyeli önmagát, a kísérletére tudós kíváncsisággal és az orvos hideg objektivitásával észleli magának a halalos tüneteket s kerülhetetlen bizonyossággal állapítja meg önmagával szemben a rettenetes vég közeledését. Annak a másik halálra ítéltnek legalább van még egy számszámálá, mibe kapaszkodjon, az a meg a bitó lépcsőjén is várja a kegyelmet, de ez nem hisz, nem reménykedik, nem bizakodik, mert tud!

Még egy momentum, ami megfogja az embert: Egy gesztus. Az utolsó órában, mikor már a test kezdé beszűntetni a működését, mikor már a szobában a halál szárnyainak suhogását érezni: elküld a papert, hogy az keresztelje meg. Vajjon miért tette ezt? Intelligens, gondolkózo, logikus ember volt, aki tudta azt, hogy ha van túlvilág és van egy Isten, az csak egy végtelen bölcs, felekezleteköl, előlételeköl és emberi hibáktól ment, igazságos Atya lehet, tehát mindegy, hogy milyen vallásban lial meg. Ellenben a menyasszonyának megígérte, hogy ki fog keresztelkedni s mielőtt az élet kapuja becsukódott mögötte, mindent kötelezettségének eleget akart tenni. Anyagi ügyeit elrendezte s akkor egyetlen erkölcsi tartozását is le akarta róni. Ez karakter dolga. Jellemes, correct uri embernek mutatta magát életében — s egy uri gesztussal akart eltávozni is az életből. Az elmulás gyorsabban érkezett meg, mint a keresztelést hozó pap, de ha az igazságos Atya tényleg uralkodik teletünk és tényleg intézi az emberek sorsát — hát bizonyára kiegyenlítenek vette eme egyetlen tartozását is...

Ti pedig: fájdalmas szívű övegy édesanya, testvérei, — tépjtétek meg köntőseiteket és sirassátok őt. Te pedig: ifju, szép menyasszonya — könnyes szemmel tekints az égre s rebged el, hogy: „Legyen meg a Te akaratod” !...

—rassy.

Városi képviselőtestületi közgyűlés.

(Újra a csikszereleli —székelyudvarhelyi vasut ügye.)

F. hó 13-án d. u. 3 óráttal kezdődött a Csikszerele városi képviselőtestülete Dr. Újfalusi Jenő polgármester elnökele alatt tartotta rendezősi közgyűlést.

A közgyűlés legfontosabb tárgyai az 1914. évi városi virilis képviselőtestületi tagok névjegyzékének megállapítása és az 1914. évi költségvetés voltak. A képviselőtestület a virilis tagok névjegyzékét a kiküldött bizottság javaslata

alapján változatlanul állapította meg s épily változatlanul egyhangulag fogadta el az 1914. költségvetést is. A költségvetési hiány fedezésére 70% községi adó kivételésként elhatározta.

A gyűlés végén a polgármester indítványára kimondotta a közgyűlés, hogy az 1895. évi VII. t. c. azon intézkedésének, mely a Székelyudvarhely—Csíkszereda közötti vasút kiépítésére vonatkozik, végrehajtása tárgyában feliratolt intéz. a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter urhoz s hasonló szellemű felirat szerkesztése és megküldése végett megkeresi Csíkvármegye törvényhatóságát és Székelyudvarhely városát. A keres. illetve felirat legfőbb indokait az képezi, hogy a kormány később hozott törvények alapján bár egy egész sereg vasutat épített s így méltánytalan, hogy a székelyföldi érdekek elhanyagoltak, holott már 1895. év óta törvény van arra, hogy a Székely kövasúttal a Héjjasfalva—székelyudvarhelyi viciális vasút összeköttessék.

A kormány az év elején határozott ígéretet tett Csík- és Udvarhely vármegyék küldött-segeinek azon vasutvonal kiépítése tárgyában s ennek dacára mai napig semmi oly irányú intézkedés nem történt, amelyből következtetni lehetne arra, hogy az ígéret megvalósítható.

Ugy látszik a Székelyföldi érdekek kielégítése a kormányának nem sürgős, mert különben érthetetlen az a lassúság és nemtörődömség, amellyel a kérdést kezelik.

Bethlen Gábor trónraléptének 300-os évfordulója.

Erdély magyarsága a tegnapi napon kegyelettel ünnepelte az emlékeztető annak a nagy Bethlen Gábornak, akit 300 évvel ezelőtt (1613. nov. 14.) választott meg a kolozsvári nemzetgyűlés Erdély fejedelmévé. Kivált az iskolák, természetesen elsősorban a protestánsok, idézik föl dalias fejedelmi alakját, akitől mindenha tanulhat az igaz magyar nemis idealizmust és sok sok praktikus életbölcsességet.

Ez okból emlékeztet meg róla a helyi fögműzium tanári testülete és tanulmányiuduga a pénteki utolsó órákban, hogy a tornacsarnokban összegyűlvélve élvezettel hallgatók végig Antal Aronnak, a história lelkes tanáruinak erdéli zamattól izes és igazi történelmi zománcolt színes beszédét. Az egy klasszikus Gorkij-novellatábnan becsattanó beszéd ilyesforma gondolatokat gerjelt:

A három részre szakadt Magyarország egyesítésének szóval, karddal, nemzeti munkával dolgozó hőse. Külföldön a magyar hírnév újra fellémasztója. A nemzeti erők conserválója, úgy hogy munkája nélkül a következő század harcait nem bírta volna ki. A régi magyar katonai erények és hírnév megújítója, mint ember nagy lelki, türelmes és kivált magyarszerető. 44 csatában vett részt és mindig győzelmesen, 28-szor ovaszt el a bibliát, mikor hadköteliket és már nem tudott beszélni, egy papirlapra írta fel élete vezérfontját: „Ha Isten velünk, ki ellenünk, bizonyára nincsen, senki sincsen!” — Bizony ilyen ember volt! néhai való jó Bethlen Gábor uram.

HIREK.

— **Eljegyzések.** Dr. Balogh Lajos helybeli ügyvédjelölt eljegyezte Szabó Erzsikét Kézdivásárhelyről. Graulától.

Kalivoda Kálmán eljegyezte csíksomlyói Kovács Annuskát.

Bors István sepsiszentgyörgyi számtiszt eljegyezte Szentpály Iránt Dicsőszentmártonon.

— **Elölépítések a honvédségnél.** A király honvédszentpályi Szentpály Gábor őrnagyot, a helybeli honvéd zászlaj parancsnokát, draskóczy és dolnai Draskóczy István és alsóernátoni Vajda Zsigmond őrnagyokat alezredeseké. Gallotski Miklós százados őrnagyává. Barabás Gerő főhadnagyot századosá, Bazeo Gábor és Ács Ernő hadnagyokat főhadnagyokká nevezték ki.

— **Szolgálatiutórendelvénye.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Halász Béla Izák munkácsai állami iskolai tanítót a gyergyóalfalvi állami polg. fuiskolához szolgálatiutórendelvénye.

— **Uj igazgatótanácsok.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a gyimesbükkii állami elemi iskolához Éltés András, a csíkszentgyörgyi áll. elemi iskolához Marton Károly, a gyergyóközérszóihoz Székely Ferenc, a gyergyóújlászihoz Gaál Ignác állami elemi iskolai tanítókat igazgatótanácsokba kinevezte és a szabály szerű 200—200 K. igazgatói pótdíjokat folyósította.

— **Képviselőtestületi tagjelölés tárgyában** f. hó 9-én d. u. 5 órakor a kaszinó termében értekezlet volt, melyen Gyalóky Sándor főispán elnököl. A nagyszámú egybegyűlések tetszéssel vették tudomásul megnyitójából, hogy minden politika kizárásával tisztán a betöltendő 12 városi képviselőtestületi helyre alkalmas jelöltek választására hivta össze az értekezletet. Dr. Ujjalusi Jenő polgármester előterjesztése kapcsán a tisztviselők részéről Ribiczey Ferenc kir. törv. elnököl. Kassay

Lajos főgimn. igazgatót, Szász Lajos vrm. főjegyzőt és Bodor Gyula kir. főerdőtanácsost ajánlotta. Dr. Éltés Gyula a polgárgárs részéről id. Dávid Ignácot, ifj. Hajnó Józsefet, a kereskedők részéről Merza Rezsőt, a pénzügyi tisztv. részéről Farkas Imrét, egyéb érdekeltek részéről T. Nagy Imrét hozta javaslatba. Az iparosok részére így három tagsági hely maradt volna fenn. Több hozzászólás után azonban annyira összehangolódott a kérdés, hogy a végén se az iparosok se a polgárság nem volt megelégedve a hangoztatott megosztással s az értekezlet ilyen formán konkrét eredmény nélkül oszlott szét. Aligha vezet sikerhez a szűkebbkörű bizottság munkája is, amely szintén Gyalóky főispán elnökölésével teszi meg egyszer tárgyalás alá a kérdést. Pedig e jelölés intenciója és kivételé egyképen kifogástalan és körültekintő volt.

— **Közigazgatási bizottsági ülés** volt f. hó 10-én, melyen a szokásos folyó ügyeken kívül alig volt valami tárgyalva, sőt a havi jelentések felolvasását is a rendes előadók helyett azok helyettesei végezték, mert az előadók nagy része külső hivatalos elfoglaltsága miatt a gyűlésen személyesen nem lehetett jelen. Így a főjegyző és az államépítészeti hivatal főnöke az államukat fednyagának számbavételére, a főorvos a kolera elleni határszéli intézkedések fogantatására voltak kiküldve, míg a királyi ügyésznek Gyergyóalfaluban, a Dr. Bartos Gyula elnemi menylet ügyében kellett távol lennie. A november havi ülés tehát a lehető legszabonosabb lefolyású volt, melyről részletes tudósítást azért sem adunk, nehogy abba olyan, a valóságban meg nem felelő adatok kerüljenek, mint a milyenek egyik-másik lapudósításban előfordulnak és bosszantják a t. olvasót.

— **R'ölvöldözött a nevelt fiára s aztán öngyilkos lett.** A múlt hét végén Gyergyóalfalva lakosága kínos izgalomnak volt kitéve. Dr. Bartos Gyula odaváló ügyvédet ugyanis fölkereste Papp Miklós százesbelső jómódú mészáros s irodájában háromszor revolverből ráolt. S aztán az egyik korcsmában magát pusztította el. A véres események után látják magyarázatát, hogy Pap Miklós a fiatal ügyvédet gyermekkorától óta neveltette abban a reményben, hogy leányát hozzáadja feleségül. Ugy látszik azonban, hogy az ügyvéd nem akarta ilyen módon honorálni a ráfordított költségeket s emiatt kell most meggyesen gyögykezelnie magát.

— **Az alkohol ellen.** Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter felhívást küldött sőt valamennyi tanfelügyelőszékhöz, közép- és főiskolai igazgatókhoz, tegyenek konkrét jelentést arról, hogyan gondolják legjobban szervezhetőnek a tanuló ifjúság körében az önképzőköröszerű alkoholellenes csoportok letesítését iskolai hatóság vezetésével, a hol a tanuló az alkoholkérdésről szerzett ismereteiket és gondolatukat közölhék egymással. Ezeknek az ifjúsági alkoholellenes egyesületeknek volna feladata a felfűvő nomzedéket a szeszes italoktól való teljes tartózkodásra, józan életre szoktatni. Felhívja az iskolák igazgatói a miniszter a fontos kérdés tanulmányozására.

— **Halálós.** Özv. Balló Ignác szül. csíkszentkirályi Lestyán Lujza életének 83- évvel, ségének 33-ik évében f. hó 12-én délután fél 3 órakor meghalt. Temetése folyó hó 14-én délután 2 órakor ment végbe.

Csikszentmártoni Bochkor Mihály nyug. kuriai bíró, az erd. róm. kath. státus igazgató tanácsosa, a Lipót-rend lovagja stb. folyó évi november hó 12-én hajnalban, életének 67-ik évében, rövid szenvedés után Marosvásárhelyt meghalt. Adami fogják az ő emléket mindazok, kik Öbönne az igaz embert, a jó hazait, a peidas életi hitbuzgó és munkás egyházi férfit, a hivatasában 43 éven át, a magyar igazságügyért rendihetetlen hűséggel küzdő munkást tisztelték. Temetése a Bolvai-utca 9a. szám alatti gyászhatól, a róm. kath. egyház szertartása szerint f. hó 14-én, pénteken délután 3 órakor volt. Az elhunytat nagykiterjedtségű rokonság gyászolja.

Dr. Fekete Zoltán, a szepiázi járás nemrégben kinevezett tisztv. orvos-vezérigazgatójában Szepiázián folyó hó 10-én hirtelen meghalt. Höltestét Gyergyóújlászi szántóitól, ahol temetése kedden ment végbe. (Lásd: Széjgyeztetek.)

— **Táncestélyek.** A vándorfalvi és csobotfalvi önkéntes táncelőgyelet 1913. november 23-án a vándorfalvi községváza nagytermében szimfoniáddal egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Szinre kerül a „Sárga csikló”.

— **A csiklópokalap ifjúsági** folyó évi november hó 22-én a leányiskola termében a tudóbetegkek szanatoriuma javára zártkörű táncestélyt rendez.

— **A csikborzovai ifjúsági egyesület** 1913. november 15-én a községváza nagytermében saját pénztára javára zártkörű táncestélyt rendez.

— **A főgimn. Szent-Imre ünnepélye.** vasárnap d. c. 11 órakor az intézet tornacsarnokában folyt le diszes közönség jelenléteben. Magát a műsort a kápolnában ünnepes szent, mise előzte meg, amelyen Bálint Lajos főesperes celebrált. A finom érzékelő összeállított műsor derekát Buszek Gyula tanár előadása alkotta, amelyet jövő számunkban közlünk. Az egyes pontok közül kiemelkedett a Cséh Gyula VII. o. növendék hegedű szólója, amit Nádasy Béla zenetanár zongorán kísért. Az előkelő nyugodtsággal vettél éneksszámok közül szintén alá kell huznunk a „Dalünnepem” címűt. A

Becze György II. o. t. szavata szintén igen kedves volt. A műsor végén Kassai Lajos igazgató meleg szavakban köszönte meg a közönség érdeklődését névszerint éltette Mikó Bálint v. b. t. tanácsos, Bálint Lajos főesperes és Pál Gábor kir. tan. ny. főgimn. igazgató urat.

— **A vármegyeház kibővítése.** A vallás közoktatásügyi miniszter a vármegye törvényhatóság bizottságának azt a határozatát, melyben a vármegyeház kibővítésére a Ruházati alap terhére megvászázott kölcsönök 5000.000 koronára terjedő felemelését kimondotta, jóváhagyta.

— **Helyreigazítás.** Lapunk múlt számában a „Közönség köré”-ből cím alatt. Kovács János rendőrkapitány aláírásával megjelent közlemény ötödik bekezdésének utolsó sorában: Budapest intézkedései helyett „Iprts”, vagyis: Büntetőperrendtartás olvasandó, mit készséggel helyre igazítjuk.

— **Harmic év talákozók.** A 30 évvel ezelőti Gyulafehérvári értekezlettelnek még élő tagjai baráti emléket feljutása céljából Kolozsvárt a státusgyűlés alkalmából talákozott tartanak. A szép három tízede visszatérítő barátok között csíksiak is vannak, meg pedig nagy számban: Cs. s t. János főg. tanár, Cs. s t. Ferenc csendőrczede, Kolonics Dénes orvos, Lukács Vilmos pbebanos, Koncsag Péter pbebanos, Koródy Péter kanonok, Pál Venczel ny. járásbíró, Bálint György főg. tanár. A talákozónak szép kis programja van, amelynek élvezésében sok örömet kívánunk.

— **Státusgyűlés.** Az erdélyi róm. kath. Státus évi rendes közgyűlése f. hó 20-án lesz. A helyi tanári testületből ketten vesznek részt a gyűlésen: Szilávik Ferenc mint a tanári testület választott képviselője és Révész János hivatalból, mint szeminariumi régens.

— **Országos középiskolai tanári kongresszus.** A mai napon a középiskolai tanárok országos kongresszusa tartanak Budapesten, amelyen a sérelmes új nyugdíjtörvény és a státus-rendezés kérdését tárgyalják. A helyi főgimn. tanári testülettel a kongresszuson Stoiber Ötő tanár képviseli.

— **1914. évi virilisek.** Csíkszereda város 1914. évi virilis képviselőtestületi tagjait a múlt héten állította össze a képviselőtestület által kiküldött bizottság, melynek tagjai voltak Dr. Szántó Samu, dr. Daradics Félix és Bálint Károly. A képviselőtestület ez összehállított jóváhagyta. Virilisek lettek: 1. Kapocs Leó 2751 kor. 84 fill. 2. Gyalóky Sándor 1178 kor. 88 fill. 3. Veress Sándor dr. 1154 kor. 20 fill. 4. Tauber József dr. 1497 kor. 48 fill. 5. Cseh István 1240 kor. 40 fill. 6. Kovács Albert dr. 1129 kor. 2 fill. 7. Pekry Józsefné 1043 kor. 8. Szántó Samu dr. 900 kor. 52 fill. 9. Daradics Félix dr. 826 kor. 74 fill. 10. Bocskor Béla dr. 803 kor. 62 fill. 11. Gál József dr. 790 kor. 12. özv. Pap Domokosné 711 kor. 80 fill. 13. Orbán János 707 kor. 10 fill. 14. özv. Szopos Elekné 622 kor. 33 fill. 15. id. Gál József 660 kor. 16. Potolczy Pál 652 kor. 58 fill. 18. Nagy Gyula 631 kor. 84 fill. 18. Fejér Antal dr. 127 kor. 42 fill. 19. ifj. Gál Ferenc 624 kor. 65 fill. 20. Kovács Gyvári dr. 620 kor. 38 fill. 21. Schier Ferenc 616 kor. 58 fill. 22. Hirsch Hugó dr. 610 kor. 20 fill. 23. Csedő András dr. 606 kor. 38 fill. 24. Éltés Béla dr. 598 kor. 40 fill. Póttagok lettek: Fodor Antal 594 kor., Éltés Zsigmond 591 kor. 34 fill., Csíkvármegye magánjává 552 kor. 95 fill.

— **Fürdői értesítés.** Zsögödfürdő melegfürdőt hetenként kétszer: szombat és vasárnap lehet kupni egész nap.

— **Iskolai ünnepség.** A csíksomlyói róm. kath. tanítóképző tanártestülete és ifjúsága f. évi nov. hó 23-án (vasárnap) tartja vedszentjeinek, szent Ceclianák ünnepét. D. e. 10 órakor a kegytemplomban zenés szent mise, utána az intézet dísztermében műsoros nyilvános előadás, az ügy iránt érdeklődőket ez uton is t. meghívjuk.

— **Betörések.** F. hó 12-én este a vasuti taktáriba ismeretlen tettes beírt. Nem vitt el semmit, mert este 9 órakor tücsent s hamar észre vették.

F. hó 14-én éjjel ugyancsak eddig ismeretlen tettes szintén átkelteszt Szentcs György lakóházába halott be s 60—70 koronát elloplott.

— **A törvényhatóság bizottsági tagok választásának eredményéről** lapunk zártaig a következő jelentéseket vettük: Megválasztottak: Gyergyóalfaluban Miklós István, Benke Antal. Csekefalván Gábori Lajos (uj), Vitos Pál (uj). Csomafalván Csata Miklós, Tódor János, Ditróban Fülöp Ákos, László István (uj), Császár István (uj), Liebl Ede (uj), Gyergyószentmiklóson János György, Ferenczi István (uj), Kémenes József, Pál Ignác (uj), Pál József, Gyergyóújláiban Elekcs Józsa Márton, Egyed András (uj), Nagy Albert (uj), Karcalván Kovács János, Madarason Pál Lajos (uj), Antal Dénes, Csíkrákoson Fodor Miklós, Fekete Imre, Gyergyóremetén ifj. Puskás Samu, Puskás József, Pál András, Szarhegyen: Oláh Alajos, Árpá Lajos, Szépvény Deák Kálmán, Deák Elek, Márton László, Sándor András, Csíkszentdomokoson, Györgypál Árpád (uj), Ferenc Lajos (uj), Csíkszentkirályon Gergely Gergely (uj), Demény József (uj), Csíkszenttamason Toth László (uj), Bara János, Csíkszeredában Hajnó Ignác, ifj. Dávid Ignác (uj), Taplócán Csedő Imre, Csedő István (uj), Balázs József (uj), Tekerőpatakon Pál Lajos, Forika Ágoston (uj).

SZERKESZTŐI ÜZENET.

„Beküldő” A kérdés személyeskedővé vált. Nem adhatunk helyet a viszontválasznak.

Eladó: 200 rövid ül elsőrendű száraz nyír- és nyár-tízifa olesó áron. — Megtekinthető a Sepsibükkszádi állomáson. Értekezhetni e lap nyomdájában és Kúdár Ferenc tulajdonossal Sepsibükkszádon.

Sz. 1083—1913.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1500/1. sz. végzése folytán Dr. Csédy András ügyvéd végrehajtató részére 921 korona követelés a jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 650 koronára becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1500/1. számú végzésével a további eljárás elrendelvével, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szüneteltetve lakásán Szépvízen leendő megtartására határidőül 1913. évi november hó 29. napján délután 4 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig szona és gabona a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az arverés megkezdéséig alulírt kiküldött névelésben beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereada, 1913. november 5-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám. 946—1913. végreh.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1299. számú végzése folytán Dr. Dulincek József ügyvéd által képviselt Wein Márton és fia végrehajtató részére 580 kor. 68 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 940 kor. ra becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1299. számú végzésével a további eljárás elrendelvével, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szüneteltetve lakásán Csikdelnén leendő megtartására határidőül 1913. évi november hó 21. napján délután 3 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig szona, sertés és kecske a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az arverés megkezdéséig alulírt kiküldött névelésben beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereada, 1913. évi október 23. napján.
Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám. 1139—1913. mj.

Pályázati hirdetés.

Csikvármegye magánjavitel kezelő hivatalánál rendszeresített igazgatói és ügyési állás megbízás lejárta folytán folyó évi december hó végén üresedésbe jön, miért is azoknak a folyó évi december havában tartandó közgyűlésen, választás utján leendő betöltésé céljából pályázatot hirdetnek s felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket Csikvármegye magánjavitel igazgatótanácsához címzetten a magánjavak igazgatóságához (Csikszereada, megyeháza) folyó évi december hó 15-ik napjának déli 12 órájáig adják be, mert a később érkező kérések hivatalból vissza fogom utaltatni.

Az igazgatói állásra, mely évi 4800 kor. rendes fizetés és évi 1000 kor. lakaspénzzel javadalmasított, pályázhatnak mindazon Csikvármegyében illetékes és lakos székely honpolgárok, kik a jogtudományokban elméleti és gyakorlati képzettségüket igazolni tudják s a gazdaság, erdészlet és szamvitel, valamint az adminisztráció terén kellő jártassággal bírnak.

Az ügyési állásra, — melynek javadalmát a magánjavak pereiből befolyó s a vármegyei ügyviteli szabályzat szerint járó perköltségek ké-

pezik, — pályázhatnak mindazon Csikvármegyében illetékes és lakos székely honpolgárok, kik ügyvédi oklevéllel bírnak és gyakorló ügyvédek.

Csikvármegye magánjavitel igazgatótanácsának elnöke.

Csikszereada, 1913. november hó 10.

Fejér Sándor,
alispán, igazg. tan. elnök

Eladó 2 darab sima és 1 darab kupás Novák-féle cementfodó cserépkészítő gépjutányos áron. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

1102—1913. végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1502. sz. végzése folytán Dr. Zakariás Mánó csikszereadi ügyvéd által képviselt Dabok Sándor végrehajtató részére 1500 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 966 kor. 04 fill. becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1502. számú végzésével a további eljárás elrendelvével, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szüneteltetve lakásán Csikmadarason leendő megtartására határidőül 1913. évi november hó 26-ik napjának d. u. 1 óráj. kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: bolti árucikkek a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az arverés megkezdéséig alulírt kiküldött névelésben beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereada, 1913. évi november hó 13. napján.
Keresztes Gyula,
kir. bír. végrehajtó.

920—1913. végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. Sp. 402/2. számú végzése folytán Dr. Sándor Gábor ügyvéd által képviselt Koczka Béla csikszereadi lakos végrehajtató részére 268 kor. 20 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 730 koronára becsült ingóságokra a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1913. évi V. 464/1. sz. végzésével a további eljárás elrendelvével, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, alperesok lakásán Csikszentmárton közösgyűlés leendő megtartására határidőül 1913. évi november hó 17-ik napján d. e. 10 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig háziuttorok a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az arverés megkezdéséig alulírt kiküldött névelésben beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.
Kelt Csikszentmárton, 1913. évi november hó 3-ik napján.

Ambrus Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

1210—1913. végreh.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1301. számú végzése folytán Dr. Daradics Felix ügyvéd által képviselt Csikmegyei Székelybank végrehajtató részére 5714 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2160 koronára becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1301. sz. végzésével a további eljárás elrendelvével, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, leendő végrehajtást szüneteltetve lakásán leendő megtartására határidőül 1913. évi december hó 9. napjának délelőtti 10 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: marhaállomány és gazdasági felszerelés a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltattnak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1861. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelődött.

Kelt Csikszereada, 1913. évi november hó 12. napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám. 1078—1913.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1499—1. sz. végzése folytán Dr. Csédy András ügyvéd végrehajtató részére 82 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 950 koronára becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1499—1. sz. végzésével a további eljárás elrendelvével, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szüneteltetve lakásán Csikszépvízen leendő megtartására határidőül 1913. évi november hó 29-ik napján délelőtti 9 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig marhaállomány a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az arverés megkezdéséig alulírt kiküldött névelésben beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereada, 1913. évi november hó 12. napján.

Molnár Sándor,
kir. bírósági végrehajtó.

1091., 1032—1913. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 713 és 1347. számú végzése folytán Dr. Csédy András ügyvéd által képviselt Demeter Imre és Fazakas Mózes végrehajtató részére Bokor György és neje végrehajtási szüneteltetve ellen 27 kor. 80 fill. és 111 kor. 83 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 910 koronára becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 713. és 1347. sz. végzésével a további eljárás elrendelvével, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szüneteltetve lakásán leendő megtartására határidőül 1913. évi december hó 20. napján d. u. 1 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig sertés, szona, borjú és tehén a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az arverés megkezdéséig alulírt kiküldött névelésben beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereada, 1913. november hó 13. napján.

Keresztes Gyula,
kir. bírósági végrehajtó.

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy 1914. év február hó 1-én fényképesztelt műtermemet Brassóba helyeztem át, méltis az eddigi fénykép árakat 20 százalékkal leszállítottam. Ittémek hátralevő ldeje alatt is azon fogok fáradozni, hogy a nagyérdemű közönség tetszését és bizalmát mindenkorra kiérdemeljem. Szíves pártfogást kér: Barbra János fényképész Csikszereada.

Nagy Ferenc

fűszer- és vas-kereskedésében

Csikszereadán egy 3—4 közhelyiskolát végzett fiu fizetéssel tanoncnak felvétetik.

Egy jó családból való fiu tanoncnak felvétetik a Villamosmű üzemvezetőségénél Csikszereadán.

A jelenkor legújabb kályhája!

VERSENY NÉLKÜL.

Perpetuum egyetlen hazai barnaszínű fűthető folyton égő kályha!

Legtakarékosabb fűtés.

Legtakarékosabb fűtés! Teljesen szagtalan! Éjjel nappal egyenletes kellemes meleg! Pontosan szabályozható hőmérséklet! Nincs korom! Nincs szék! Nincs por! Nincs kezes! Ezenként csak egyszer kell befűteni!



Hirsch és Frank,

Budapest—Sálgótarjánti gépgyár és vasöntő r.-társaság. Budapest, VI. kerület Aréna-ut 128

Mindenki muzsikálhat



WÄGNER „Hangszer-Király”

különleges elsőrangú hangszereivel Budapest József-körút 15. sz. TELEFON: József 71.
Variszhegedi, felszereléssel 6 korona.
Csodaráztrombita, erős rézből 6 korona.
Variszfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, tánc részére 10 korona. Óriási beszélőgép, kottákkal 40 korona. Javítási szakműhelyek!
A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem s érdemkeresztet kintüntetve. Fényképes árjegyek ingyen!
Óvás! Ügyeljünk a „Wagner” névre és a 15-ös házszámra. 839—III.

PARFUMERIE „HEZ” ILLATSZERTÁR

Háztartási, kozmetikai, kötszerszeti cikkek nagyraktára, nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Loconci-u. 13.

Reklámunk óriási eredménye újabb reklámakéjóra Báztonöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítottunk.

Ujabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.)

- 1 drb. üvegtegyel francia arc- és kozinimító
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban)
- 1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
- 1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
- 1 könyv (60 lap) angol powderpápir
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyúttal)
- 1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor
- 1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
- 10 drb. szekrény-, ruhaillatosító (francia Sachet-lap)

Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetnek utárvét mollett. Négy koronán aluli megrendeléseknél portómegtakarítás céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegekben is), így a portó 50 fill. utárvételezés szállításnál 84 fill. Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánágra ingyen és bérmentve küldjük.

Máma legjobb és legolcsóbb sörök csak a Sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és iroda:

Gál Ferenc

— gözsörgyára Csikszeredán. Telefonszám 36. —

Még a mult iskolai év elején jelent meg Csikvármegye térképével, leírásával ellátott fölkéletes s kifogástalan

Csikvármegyei

IRKA

Ára: 2 fillér drb.

nagy vételnél olcsóbb Kapható a kiadóutajdonosnál Cs-szeredán.

Szvboda Miklós

— könyvkereskedésében. —

Tűzifavágás.

Ertesitem Csikvármegye igen tisztelt közönségét hogy

BENZIN-MOTOR fűrészgéppel bármily kevés mennyiségű tűzifát is — úgy helyben, mint vidék — felvágok. Gépetem házhoz szállítatom és kívánatra a felfűrészelt fát felaprítatom és elrakalom.

Zöldy Lajos,

Telefonsz: 23. Csikszereda.

Szemere László madártani állomása

CSIKZSÖGÜD.

Elvállalja madarak kitémését a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: A madártomészet KÉZIKÖNYVE

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 240 K.

Mesterséges fészekodvakra megrendelést elfogad.

A hasznos madarak meglepetése révén parkokban, kertekben a rovarkárok megelőzésére célszerű kihelyezni.

Butor

olcsó bevásárlási forrása Csikszeredán Rákóczi-utca (Hajnódi József vendéglős) helyiségében, hol csakis

Elsőrendű készítményű

butorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép oly kedvező árban és feltételek mellett mint a fővárosban. Raktáron tart teljes szoba berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

Tyukszem,

használatá után. Üvegje 1 korona, postadíjjal 1,40 K. Három üveg bérmentve 3 K.

Excelsior

híntőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljzúzást. 1 doboz 1 K, postadíjjal 1,40 K. 3 doboz bérmentve 3 korona.

Takarmánymész

hizlalásra legalkalmasabb (40%) foszfor-savat tartalmaz, mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kilo hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonosfajú baromfi borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4/4 kilo ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utárvétellel bérmentve. Utárvétellel vagy a pénz előzetes betöltése mellett küldi: Dr. Flesch E. „Korona”-gyógyszertára Győr 99.

Mátrai Ignác

órák-, ékszerész- és gramalon-üzlete Csikszeredán.

Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga-Zenit-, arany-, ezüst- és Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódi drágakövi ékszerekben.

A legújabb és legköltségetesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből

szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! —; Pontos kiszolgálás!

Értesítés

az ingyen bevásárlási napról.

Tisztelettel értesítjük tisztelt vevőinket, hogy az elmúlt hónapban az ingyen bevásárlási nap

7-én volt,

miért is ama összes vevőinknek, kiknek vásárlása október hó 7-én történt, a fizetett összeget minden levonás nélkül postán visszaküldtük.

1913. november hó 1.

„HEZ” illatszerárúháza, B.-pest, VIII. Kőlaragó-u. 7.

POHARAS

Legjobb sör

a „Pilseni Ösforrás”

Egyedüli elárúsító hely:

Csikvármegye területén

CSIKSZEREDABAN

övegy Nagy Istvánné Zöldia-vendéglője

hol mindennap frissen csapolva poharankint kapható.

Értesítés!

Tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű

Cserépkályhákból

Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktűzhelyek felállítását, átalakítását és inkarítását, továbbá fűrdőkádák és burkolatok kirakását fajenc porcellánból és minden e szakmába vágó dolgokat pontosan és lelkiismeretesen eszközölök. Vidékre is kelő felvilágosítást nyújtok. Értkezni lehet MICHINA RÉZSŐ és VEJE cégnél Csikszeredában.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC, cserépkályhás.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogeriákban, gyógyszerárakban és illatszerárakban.



Ne tessék elfogadni

Kölnivíz szappant vizet és poudert, ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA ARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölnivíz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselése

Holczer Emil Zoltán, Budapest VII. ker., Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerzhető be az eredeti minőség.